# 创新打造"一圈一带一群一园"格局

截至去年底上海已建成106座"新时代文明实践公园

□ 记者 季张颖

本报讯 记者从 2023 年上 海市新时代文明实践公园建设 工作总结部署会上获悉,截至 2023年底,经申报推荐、专家 评审、实地验收和社会公示等

环节,上海已命名授牌2座 "上海市新时代文明实践示范 公园"、10座"上海市新时代 文明实践特色公园"、106座 "上海市新时代文明实践公 园"。今年,上海将力争新增 2到3个"上海市新时代文明 实践示范公园"、10个"上海 市新时代文明实践特色公园"。 到"十四五"末,将纳入到本市 城市公园名录中的 40%的公园 建设成为"上海市新时代文明 实践公园"。

据悉,新时代文明实践公

园建设是上海创新打造的文明 实践"一圈一带一群一园"格 局 (即"15分钟文明实践 "一江一河" 文明实践 带、"五个新城"文明实践 群、新时代文明实践公园)中 的关键一环和重要阵地。自

2021年以来,市绿化市容局联 合市精神文明办,探索新时代 文明实践公园建设,大力推动 全市各公园因地制宜,盘活整 合各类资源,有声有色开展文 明实践活动,各展所长打造品 牌特色亮点。



#### 为春考学子保驾护航

□ 记者 夏天 通讯员 姜丽婷

本报讯 新年首个周末, 本市迎来了 2024 年上海市普 通高校春季招生统一文化考试 和普通高中学业水平合格性考 试。金山警方针对本区4个考 点提前部署安保警力,优化路 面管控,全力做好考点周边秩 序维护和交通管理工作, 为学 子们保驾护航。





#### 上海边检:以高水平安全保障高质量发展,有力筑牢口岸安全屏障 □ 记者 陈颖婷 发展,严厉打击跨境电赌诈等

2023年累计查验出入境人员1960万人次

通讯员 黄波 张雅婷

本报讯 记者昨天从上海 边检获悉, 去年全年上海边检 累计查验出入境交通运输工具 17.2 万余架 (粮) 次, 出入境 人员 1960 万余人次。其中, 查验空港口岸出入境人员 1900万余人次,占全国空港 口岸总量的30%,出入境人员 数量连续 21 年位列全国空港 第一,查验海港口岸出入境 (港)船舶4.3万余艘次,助 力上海港连续 14 年蝉联全球 港口集装箱吞吐量第一

2023年,上海边检机关 坚持以高水平安全保障高质量 违法犯罪活动,深入推进"獴 "犁平"等专项行动,依 法办理非法出入境案件 400 余 起 700 余人,查获"三非"外 国人 1100 余人次, 查处船舶 擅自出入境案件10余起,连 续2次成功查获口岸重大涉毒 案件,有力筑牢口岸安全屏

上海边检机关积极应对浦 东机场航班恢复、客流增长挑 战,全力保障虹桥国际机场国 际和港澳台航线有序复航。 2023年,在上海浦东国际机 场和虹桥国际机场两大口岸, 累计查验出入境人员 1906 万 人次, 出入境航班 14.9 万余

架次。目前,浦东机场口岸出 入境日均客流量恢复至疫情前 (2019年) 水平 70%, 虹桥机 场口岸日均客流量已恢复至疫 情前水平。全力保障上海邮轮 港国际邮轮运输在全国率先试 点复航,全年累计查验出入境 邮轮90余艘次,随轮出入境 人员8万余人次。

记者另从上海边检总站获 悉, 自 2023年12月1日中国 对法国、德国、意大利、荷 兰、西班牙、马来西亚等6国 持普通护照人员试行单方面免 签政策实施以来,截至2023 年12月31日,上述6国持普 通护照免签入境人数共计 1.9 万人次。



## 社区医院能配的药,越来越多!

静安:创新构建居民身边"一站式"配药网络

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,作为社区 家庭医生签约的慢性病患者, 居民朱老伯和往日一样来到静 安区彭浦新村街道社区卫生服 务中心药学服务门诊开药。得 益于静安区卫生健康委的医改 创新举措,通过居民身边"-站式"配药网络,他只需坐等 药品配送到家。这一创新工作 近日也入选 2023 年第六届 "上海医改十大创新举措"十

朱老伯常年患有冠心病和 痛风性关节炎,需要长期服用 盐酸阿罗洛尔片和非布司他片 稳定病情, 可就近看病配药的 "家门口"的社区卫生服务中 心自然成为朱老伯的首选。

此前, 社区卫生服务中心 作为基层医疗机构,药品配备 以基本药物为主,自选药品品 种比例不得超过基本药物品种 的 10%。朱老伯需要的这两种 药品在社区医院并未配备,老 人也因此犯了难。而今,这个 难题迎刃而解。

得益于静安区卫生健康委 的医改创新举措,彭浦新村街 道社区卫生服务中心拓展签约 居民延伸处方目录和互联网医 院目录,通过对二、三级医院 的药品使用延伸和互联网云药 房的复诊配药, 实现社区医保 结算、处方在线流转、药品出 库配送、物流追踪入户, 既节 省了朱老伯的药品支出,又能 让他坐等药品配送到家,解决 了朱老伯的"大麻烦"。

目前,该中心结合国家社 区卫生服务高质量发展相关要 求,已组建了由6名临床药师 组成的药学服务团队,于每周 三开设药学服务门诊, 进一步 满足辖区及周边居民的配药需

求。朱老伯不仅解决了自己的 配药需求,还义务成为药学门 诊的志愿者, 为有需求的居民

"完善药品配备供应衔 接,提升社区卫生服务能力", 静安区卫生健康委通过在全区 社区卫生服务中心加强用药衔 接、电子处方流转、互联网配 药、重点人群用药保障,构建 起社区居民身边"一站式"配 药网络。

现在,静安区各个社区卫 生服务中心根据《进一步提升 本市社区卫生服务能力的实施 方案》和《上海市卫生健康委 员会关于进一步加强社区药品 配备保障的通知》,结合自身 功能定位、联合家庭医生团队 服务按照"临床必需、安全有 效、价格合理、上下衔接"的 原则,多途径满足辖区内群众 用药需求。



### 温暖劝解,有"警"无险

□ 记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 近日,浦东警方 及时救助一名在桥边徘徊的醉

2023 年 12 月 27 日 17 时,浦东公安分局惠园派出所 接报一起警情,报警人朱女士 自称情绪低落,然后就直接挂 断了电话。接报后,民警张瑶 立即开展处置。

张瑶不断拨打朱女士的电 话, 想确认她的安危和具体地 址,可惜朱女士虽然每次都接 听,但就是不说自己在哪里。熟 悉辖区情况的张瑶从电话里不 时传来的风声,推测出朱女士 可能在一座桥上, 于是开始轮 流赶往辖区的几座小桥查看。

"在那里!" 20 分钟后, 在大川公路宣黄公路的一座桥 边,张瑶远远地看到了一名正 坐在栏杆外的女子。他立即下 车,轻步靠近,趁女子神情恍 惚之际,将其拦腰扣住,拉入 安全区域。果不其然,这名女 子正是朱女十。

为了平复她的情绪,张瑶 不停地轻声劝解。原来,朱女 士患有抑郁症, 最近因为生活 琐事喝了些酒,不知不觉走到 了桥边,想倾诉,又不知道找 谁,于是想到了民警。

约一个小时后,张瑶的耐 心陪伴倾听化解了朱女士的抑 郁情绪。事后,张瑶专门联系了 朱女士的家人,叮嘱要多多关 心她的情绪, 便将她送到了家 附近的派出所,等待家属接回。